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ABSTRACT 

The aim of this thesis was to monitor and evaluate the insecticidal effects of extracts from selected 
species of plants against Tribolium confusum (Coleoptera, Tenebrionidae) in laboratory conditions 
and determine the possibility of using these extracts in protection against pests of stored products. 
The 26 plant extracts were used for experiments.  

Matricaria recutita, Picea spp., Alchemilla vulgaris, Coryllus avellana, Crataegus sp., Hippophaë 
rhamnoides, Citrus limon, Aloe sp., Pinus, Taraxacum officinale, pinarol and Camellia sinensis 
showed satisfactory insecticide effect. 

Key words: Tribolium confusum, pests, plant extracts, essential oils, insecticidal effects. 
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ÚVOD 

Hlavním cílem zemědělské praxe je produkce kvalitních potravinářských nebo krmných surovin. 

Jejich kvalita je ovlivněna mnoha faktory, do kterých můžeme například, mimo skladovacích 

podmínek a správného termínu sklizně, zařadit i možnost napadení škůdci, kdy i při slabém výskytu 

dochází ke snížení kvality a k citelným ztrátám. Nedochází pouze k poškozování sklizených plodin, 

ale i hotových potravinářských výrobků. Vyšší riziko ztrát se odvíjí od větší velikosti ploch 

k pěstování a tím pádem i od vyšších zásob ve skladech (BARTOŠ a VERNER, 1979). 

Na přítomnost škůdců nás mohou upozornit například stopy a cestičky v prachu, trus, zápach 

a poškozené produkty (RUPEŠ a kol., 2002). 

Abychom ztrátám předešli, je nutné dodržovat preventivní opatření od kontroly naskladněného 

produktu až po znalosti požadavků a biologie samotných škůdců (ALMASI, 2004; ČERNÝ, 1951). 

Při potvrzení výskytu škůdců máme možnost volit mezi chemickými prostředky nebo přírodními 

extrakty, které jsou k životnímu prostředí šetrnější, nejsou toxické, disponují poměrně dobrou 

dostupností materiálu pro jejich přípravu a díky celému komplexu účinných látek zabraňují vzniku 

rezistentních populací škůdců. Bohužel je jejich výroba příliš pracná a je nutná znalost biologie 

škůdců (PAVELA, 2006). 

V této práci byly sledovány účinky několika různých druhů rostlinných extraktů na potemníku 

skladištním (Tribolium confusum) a hodnocena možnost jejich následného využití v ochraně 

skladovaných zásob. 

MATERIÁL A METODIKA  
V laboratorních podmínkách byly sledovány insekticidní účinky výtažků z macešky (Viola 

tricolor), kontryhelu obecného (Alchemilla vulgaris), vrby bílé (Salix alba), jmelí bílého (Viscum 

album), dubu (Quercus), lísky obecné (Coryllus avellana), hlohu (Crataegus), rakytníku 

řešetlákového (Hippophaë rhamnoides), brusnice brusinky (Vaccinium vitis-idaea), jalovce 

obecného (Juniperus communis), vlaštovičníku většího (Chelidonium majus), kaštanu koňského 

(Aesculus hippocastanum), heřmánku pravého (Matricaria recutita), smrku (Picea sp.), citroníku 

obecného (Citrus limon Burm.), aloe, henny (Lawsonia inermis), chaluhy bublinaté (Fucus 

vesiculosus), sedmikrásky (Bellis), cedru (Cedrus), borovice (Pinus), Švédské bylinné směsi, jedle 

(Abies), zeleného čaje a smetánky (Taraxacum). 

Pokusným organismem byli dospělci potemníka skladištního Tribolium confusum (Coleoptera, 

Tenebrionidae), kteří jsou často užívání jako brouci modeloví pro zkoušení insekticidních účinků.  
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Rostlinné výtažky (komerční) byly získány destilací vodní parou dle metodiky uvedené v Čs. 

lékopisu IV. (1987) a byly aplikovány postřikem přímo na brouky. Brouci byli umístěni v Petriho 

miskách po 30 jedincích a ve třech opakováních. Aplikace výtažků byla prováděna v Potterově 

usazovací věži. Roztoky byly aplikovány při tlaku 3 Mpa. Dávky výtažků byly 1 a 2 mm 

a u některých výtažků bylo také užito další ředění vodou. U olejnatých výtažků byla nutná při 

ředění emulgace smáčedlem Citowett v dávce 0,01 mm. Kontrolní skupina brouků byla vystavena 

pouze účinkům vody v dávce 1 a 2 ml. 

Účinnost výtažků se sledovala v intervalech 24, 48 a 72 hodin, kdy bylo hodnoceno procento přežití 

brouků. Brouci byli při hodnocení rozděleni do kategorií: živí, kteří nejevili žádné známky vlivu 

insekticidu, brouci v tremoru, kteří vykazují známky života (nekoordinovaný pohyb, vyvolaný 

zpravidla nějakým impulsem) a brouci mrtví. Pro statistické posouzení výsledků se z hlediska 

posouzení účinnosti brouci mrtví a brouci ve stavu tremoru slučují, neboť tyto dvě skupiny 

už nepůsobí škodu. Problémem při hodnocení může být katalepsie, kdy jsou brouci považováni 

za mrtvé a mohou být zařazeni nesprávně.  

Za uspokojivý účinek lze považovat 70-80% účinnost výtažku.  

VÝSLEDKY A DISKUZE  

Naše pokusy nepotvrdily insekticidní účinky výtažků z kontryhelu obecného (1:3 a 1:9), jmelí 

bílého, dubové kůry, rakytníku řešetlákového (PG), brusinky, jalovce (LS), vlaštovičníku většího, 

chaluhy bublinaté a Švédské bylinné směsi. U těchto rostlin byla účinnost ve všech třech časových 

kontrolách nulová.  

Velice nízkou účinnost, do 40 %, jsme zjistili u macešky a vrby bílé v dávce 1 ml, výtažku z lísky 

obecné ředěného vodou (1:1), kaštanu koňského, henny, sedmikrásky, cedru a jedle.  

Hranici nízké účinnosti jsem si stanovila od 40 do 70 %, kdy těmto číslům odpovídá výtažek 

z macešky v dávce 2 ml a vrba bělokorá v dávce 2 ml. 

Uspokojivou účinnost počítáme od 70 % a při účinnosti nad 90 % jsou insekticidní účinky výtažků 

rostlin výborné. U heřmánku pravého jsme po 24 hodinách zjistili 87 % účinnost a při dalších 

časových kontrolách již byla 100%. Výtažek ze smrku měl také po 24 hodinách již uspokojivou 

účinnost (77 %) a po 48 hodinách a později byla účinnost 100%. Pinarol (výtažek ze smrkových 

výhonků a jehličí) se zařadil do uspokojivé účinnosti při všech třech časových kontrolách.  

Výbornou účinnost, ve většině výsledků 100 %, měly výtažky z kontryhelu obecného, kontryhelu 

ředěného vodou (1:1), lísky obecné (IPM), hlohu a rakytníku řešetlákového (IPM) a to jak 

koncentrovaného, tak i ředěného vodou 1:1, citroníku obecného, aloe, borovice, zeleného čaje 

a smetánky. 

Grafy č. 1 – 35 znázorňují námi získané výsledky pokusu. Výchozí tabulky těchto grafů lze nalézt 

v přílohách této práce. 
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Grafy č. 36 – 38 srovnávají procento brouků, kteří přežili ošetření výtažky po 24, 48 a 72 hodinách.  

V několika případech se při vyhodnocování v jednotlivých časových kontrolách stalo, že počet 

živých brouků v následných kontrolách (po 48 a 72 hodinách) byl vyšší než při vyhodnocení 

po prvním časovém úseku. Jednalo se o výtažky z macešky, vrby bělokoré, hlohu (IPM 1:1), henny, 

sedmikrásky, jedle a pinarolu. Stalo se tak zřejmě z důvodu katalepsie, při které byli brouci 

nesprávně zařazeni do mrtvých. 

Graf č. 1: Insekticidní účinky výtažků z macešky polní PG 

 

Graf č. 2: Insekticidní účinky výtažků z macešky PG (2 ml) 
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Graf č. 3: Insekticidní účinky výtažků z kontryhele IPM 

 

 

Graf č. 4: Insekticidní účinky výtažků z kontryhele IPM (1:3) 
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Graf č. 5: Insekticidní účinky výtažků z kontryhele IPM (1:9) 

 

Graf č. 6: Insekticidní účinky výtažků z kontryhele IPM (1:1) 
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Graf č. 7: Insekticidní účinky výtažků z vrby bělokoré PG 

 

 

 

Graf č. 8: Insekticidní účinky výtažků z vrby bělokoré IPM (2 ml) 
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Graf č. 9: Insekticidní účinky výtažků ze jmelí bílého PG 

 

 

Graf č. 10: Insekticidní účinky výtažků z dubové kůry PG 
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Graf č. 11: Insekticidní účinky výtažků z lísky obecné IPM 

 

 

Graf č. 12: Insekticidní účinky výtažků z lísky obecné IPM (1:1) 
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Graf č. 13: Insekticidní účinky výtažků z hlohu IPM 

 

 

Graf č. 14: Insekticidní účinky výtažků z hlohu IPM (1:1) 
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Graf č. 15: Insekticidní účinky výtažků z rakytníku IPM 

 

 

Graf č. 16: Insekticidní účinky výtažků z rakytníku PG 
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Graf č. 17: Insekticidní účinky výtažků z rakytníku IPM (1:1) 

 

 

Graf č. 18: Insekticidní účinky výtažků z brusinky PG 
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Graf č. 19: Insekticidní účinky výtažků z jalovce 

 

 

Graf č. 20: Insekticidní účinky výtažků z vlaštovičníku většího 
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Graf č. 21: Insekticidní účinky výtažků z kaštanu koňského 

 

 

Graf č. 22: Insekticidní účinky výtažků z heřmánku pravého 
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Graf č. 23: Insekticidní účinky výtažků ze smrku 

 

 

Graf č. 24: Insekticidní účinky výtažků z citroníku IPM 
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Graf č. 25: Insekticidní účinky výtažků z aloe 

 

 

Graf č. 26: Insekticidní účinky výtažků z henny 
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Graf č. 27: Insekticidní účinky výtažků z chaluhy bublinaté 

 

 

Graf č. 28: Insekticidní účinky výtažků ze sedmikrásky obecné 
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Graf č. 29: Insekticidní účinky výtažků z cedru 

 

 

Graf č. 30: Insekticidní účinky výtažků z borovice 
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Graf č. 31: Insekticidní účinky výtažků ze švédské bylinné směsi  

 

 

Graf č. 32: Insekticidní účinky výtažků z jedle 
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Graf č. 33: Insekticidní účinky výtažků ze zeleného čaje 

 

 

Graf č. 34: Insekticidní účinky výtažků ze smetánky 
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Graf č. 35: Insekticidní účinky výtažků z pinarolu 
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Graf č. 36: Počet živých brouků 24 hodin po aplikaci 
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Graf č. 37: Počet živých brouků po 48 hodinách 
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Graf č. 38: Počet živých brouků po 72 hodinách 
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Insekticidní účinky výtažků různých rostlin jsou postupně prozkoumávány a výtažky následně stále 

více používány. Jejich výzkumy se zabývá stále větší počet lidí hlavně kvůli netoxičnosti extraktů 

k životnímu prostředí. 

REGNAULT – ROGER a HAMRAOUI (1994) se zabývali insekticidními účinky mateřídoušky 

a dalších, kdy zkoumali možnosti inhibice reprodukce u zrnokaza hrachového a byla prokázána 

100% mortalita i v nižší koncentraci účinné látky. Dobrou insekticidní aktivitu prokázali KIM 

a kol. (2003 b) u křenu a fenyklu na červotoči tabákovém jak fumigací, tak i přímým kontaktem. 

Jak již bylo uvedeno v jiné kapitole, tak na potemníka hnědého (Tribolium castaneum) byly 

zkoušeny HUANGEM a kol. (2000) dvě z hlavních složek silice česneku na toxicitu fumigační, 

antifeedantní, ale i kontaktní. Obě složky brzdí rozmnožování potemníků, k fumigační toxicitě byly 

více náchylné larvy a ke kontaktní dospělci. HO a kol. (1996) uvádí podle svého výzkumu jako 

nejvíce citlivé k insekticidním účinkům oleje česneku stadium vajíček. S extraktem z borovice 

pracovali BENINGER a ABOU – ZAID (1997), kdy jako experimentální populaci nepoužili sice 

potemníky, ale i přesto dosáhli pozitivního výsledku. Tato práce účinnost silic z borovic potvrzuje, 

jelikož i my jsme prokázali výbornou, téměř 100 %, účinnost na T. castaneum (po 24 hodinách 

94 %, po 48 hodinách 98 % a po 72 hodinách 99 % účinnost). Na potemníku skladištním dále 

testovali TUNC a kol. (2000) fumigační aktivitu par éterických olejů z kmínu a anýzu s výsledkem 

100 % úmrtnosti vajíček, což téměř potvrzuje i práce z roku 1995, kdy autory byli SARAC 

a TUNC, kteří prokázali 95 % úmrtnost po ošetření éterickým olejem anýzu. Podle HUANGA 

a HO (1998) má na potemníka hnědého kontaktní toxicitu methylen chloridový extrakt ze skořice. 

ZÁVĚR 

Z extraktů námi sledovaných rostlin vykazovaly uspokojivé insekticidní účinky výtažky 

z heřmánku pravého (Matricaria recutita), smrku a pinarol (Picea sp.), kontryhelu obecného 

(Alchemilla vulgaris), lísky obecné (Coryllus avellana) (IPM), hlohu (Crataegus) a rakytníku 

řešetlákového (Hippophaë rhamnoides) (IPM) a to jak koncentrovaného, tak i ředěného vodou 1:1, 

citroníku obecného (Citrus limon Burm.), aloe (Aloe L.), borovice (Pinus), zeleného čaje 

a smetánky (Taraxacum).  

Vlastnosti extraktů z těchto rostlin se blíží požadavkům kladeným na účinnost insekticidních 

přípravků používaných v zemědělské praxi. Je tedy možné konstatovat, že jsou tyto rostliny 

perspektivním zdrojem biologicky aktivních látek, které se potenciálně dají využít v ochraně rostlin 

proti hmyzím škůdcům. 

Naopak u extraktů z macešky (Viola tricolor) a vrby bílé (Salix alba) v dávce 1 ml, výtažku z lísky 

obecné (Coryllus avellana) ředěného vodou (1:1), kaštanu koňského (Aesculus hippocastanum), 

henny (Lawsonia inermis), sedmikrásky (Bellis), cedru (Cedrus) a jedle (Abies) se insekticidní 

účinky nepotvrdily a jejich využití v praxi není vhodné. 

Využívání některých výtažků z rostlin se zdá být perspektivní, ovšem je potřeba, předtím než 

začneme vyrábět extrakty, experimentálně zjistit jejich insekticidní účinky. 
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